

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора исторических наук, профессора
Орлова Владимира Викторовича
на диссертацию Майуeta Маруана (Марокко) «Королевство Марокко
и страны Совета сотрудничества арабских государств Персидского
залива: особенности и направления военно-политического
сотрудничества (1999-2024 гг.)», представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.7 – История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование, представленное М. Майуетом, пред-
ставляет собой попытку комплексно осознать сложные и неоднозначные вза-
имосвязи арабских монархий в условиях многофакторного и порой непредска-
зумого мирового развития постбиполярной эпохи. Этот драматичный и пол-
ный нестабильности период эволюции международных связей ставит перед
научным сообществом множество дискуссионных проблем. Для целого ряда
их пока не найдено убедительных решений как в отечественном, так и в зару-
бежном востоковедении. Поэтому тематика, избранная для подготовки дис-
сертации, актуальна – особенно с учетом той стратегически важной роли, ко-
торую играют Марокко и страны Залива в современном арабском мире.

Рецензуемая диссертация обладает явными научными достоинствами.
Среди них наиболее существенны два. Во-первых, М. Майует последова-
тельно рассматривает ключевые аспекты национальных интересов и военно-
политических приоритетов Марокко и стран ССАГПЗ, а также анализирует
правовые основания их сотрудничества. Этот комплексный подход к вопросам
развития межарабских отношений диссертант сделал нормой своей исследова-
тельской методики во всех главах работы. Поэтому ему удалось в сравнительно
компактном объеме логично и убедительно отобразить сложные перипетии и
институциональные механизмы взаимодействия магрибинской монархии и
монархий Залива. Проявленное М. Майуетом отношение к исследуемой про-
блеме можно приветствовать – с учетом разнообразия, методологического
плурализма и фрагментарности историографии избранной им тематики.

Во-вторых, автору удается детально рассмотреть военно-политические и идеологические аспекты региональных и глобальных угроз, обусловившие особый характер взаимодействия Марокко и стран ССАГПЗ. Как показано в диссертации, важнейшим фактором взаимосвязей Марокко и стран Залива является противостояние международным экстремистским и террористическим организациям. В этой связи логично выглядит и проведенный М. Майуэтом анализ воздействия ведущих мировых акторов на межарабское сотрудничество и соперничество – в пределах избранной им проблематики (с. 137–146).

Источниковая база исследования, предпринятого М. Майуэтом, отличается разнообразием и сбалансированным характером. Диссертант уделяет значительное внимание официальным нормативным документам, особенно конституциям изучаемых стран, законодательным актам, а также стратегическим и доктринальным документам, регулирующим вопросы внешней политики и безопасности. Существенную роль в раскрытии заявленной тематики сыграло знакомство М. Майуэта с материалами правительственные ведомств, программными документами партий, национальными стратегиями и планами развития Марокко и стран ССАГПЗ. Обращаясь к другим достоинствам источниковой базы диссертации, следует отметить и привлеченные автором статистические и публицистические источники, особенно интервью, заявления, выступления и обращения официальных и духовных лиц, касающиеся их позиций и политики в области военно-политического сотрудничества.

М. Майуэт при проведении исследования опирался на внушительный объем историографии, в который входят научные труды ведущих российских, арабских и западных специалистов по проблематике региональных конфликтов и международного сотрудничества. Также в выводах диссертации нашли отражение доклады и материалы российских и зарубежных аналитических центров, занимающихся исследованием международных отношений и безопасности

на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Тщательно проанализировав противоречивые позиции исследователей разных стран и их аргументацию, автор смог сформировать собственный взгляд на изучаемую проблему.

Результаты и выводы диссертационного исследования М. Майута найдут широкую сферу применения в работе МИД России, в деятельности российских практических организаций, работающих с арабскими партнерами. Констатации и выводы автора, а также материалы диссертации могут послужить отправной точкой для изысканий по современной эволюции арабо-мусульманского мира. Аналитическая часть данной работы может обогатить лекционные курсы по истории арабов, geopolитике, религиоведению, конфликтологии и истории общественной мысли для студентов востоковедных вузов.

Структура и композиция диссертации логичны и вызывают одобрение. Автор разумно выделил в отдельные главы концептуальные основы сотрудничества Марокко и стран ССАГПЗ, административно-политическое оснащение этого сотрудничества и важнейшие факторы его развития. Этот подход дает читателю возможность оценить корни нынешних межарабских взаимодействий, уходящие как в далёкое, так и в недавнее прошлое. Вообще, проблемная разработка поля исследования дает М. Майуту больше исследовательского пространства, чем любая возможная форма хронологического построения работы – тем более, что военно-политические и идеологические процессы происходили в независимых арабских странах далеко не синхронно.

В целом усилия М. Майута при подготовке данного диссертационного исследования следует оценить положительно. Однако нельзя не высказать и соображения критического характера. Они относятся как к полноте представления аспектов тематики диссертации, так и к манере подачи материала

В научном сообществе арабистов и африканистов широко известно, что важнейшей линией напряженности в Магрибе является многолетнее противостояние Алжира и Марокко, приведшее в 2021 г. к очередному разрыву дипломатических отношений между двумя странами. Вместе с тем в диссертации

алжирский фактор внешней политики Марокко освещен в незначительном объеме и фрагментарно (с. 29, 54–55, 111–112, 114, 116–118). В контексте развития взаимоотношений между Марокко и странами Залива более подробный анализ алжиро-марокканских противоречий был бы очень уместен.

Некоторые неудачи постигли М. Майюета при оформлении текста диссертации. Текст не свободен от опечаток, стилистических и синтаксических погрешностей. В ряде случаев справочно-ссылочный аппарат диссертации недоработан, и ссылки делаются на тексты исследований в целом, а не на конкретные главы или страницы. Впрочем, частные несовершенства текста относятся к форме изложения, а не содержанию самого исследования. К тому же они легко устранимы в процессе последующего редактирования

Несмотря на недочеты, следует признать, что работа М. Майета выполнена последовательно и самостоятельно. Автор поставил перед собой масштабную задачу и успешно справился с ней. Отмеченные выше критические замечания не касаются ключевых положений диссертации и полученных научных результатов. Они ориентируют автора на продолжение исследования и поэтому принципиально не влияют на общую положительную оценку рецензируемой работы. Кроме того, избранная автором проблематика многогранна и дискуссионна по своей сути. Это неизбежно порождает многообразие выводов и интерпретаций, обнаруженных и исследованных М. Майюетом.

Диссертация М. Майюета является вполне оригинальным и целостным исследованием, выполненным на профессиональном уровне. Ее содержание полностью соответствует паспорту научной специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики, и профилю диссертационного совета. Избранная диссидентом тема бесспорно актуальна. Постановка научной проблемы характеризуется новизной. Положения диссертации, выносимые на защиту, последовательно аргументированы. Полученные М. Майюетом научные результаты отражены в достаточном количестве публикаций в

изданиях, рекомендованных ВАК РФ для опубликования результатов научных изысканий. Автореферат отображает структуру и содержание диссертации.

Диссертация Майуeta Маруана (Марокко) «Королевство Марокко и страны Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива: особенности и направления военно-политического сотрудничества (1999–2024 гг.)», соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор Майует Маруан заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент:
доктор исторических наук
(07.00.03. Всеобщая история), доцент,
профессор кафедры стран Ближнего
и Среднего Востока Института стран
Азии и Африки Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

Орлов Владимир Викторович

6 июня 2025 года

Подпись проф. Орлова В. В. удостоверяю.

И. о. директора ИСАА МГУ
имени М. В. Ломоносова
доктор исторических наук, профессор

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 11, стр. 1

Тел.: + 7 (495) 629-43-49

E-mail: office@iaas.msu.ru



А. А. Маслов